

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE

CUATRO EDICIONES DIARIAS
MURCIA-- CARTAGENA -- ALICANTE -- LORCA

Teléfono número 91

La salud en Murcia

Siempre pasa lo mismo. Nuestro
municipio tiene demostrado que es
especialista en esto de poner la cebeda
al rabo del asno muerto.

Ne hace muchos años, el barrio de
San Antón fue víctima de una im-
previsión que costó la vida a muchas
personas y tuvo a una infinidad en
peligro de muerte. Entre los que se
encontraron en este último caso, figu-
ra quien escribe estas líneas.

Las medidas de nuestro municipio
se tomaron cuando ya estaban en-
terados los muertos y esperando mor-
rir los pacientes.

Aquella lección luctuosa no sirvió,
sin embargo, de ejemplo. Unos cuan-
tos días de rigor en las medidas sani-
tarias y, luego, abandono, desidia, in-
curia, indiferencia, falta de medios de
análisis en la capital y en los pue-
blos.

Hasta que a los pocos años, los in-
toxicados claman en sus lechos y pi-
den justicia.

Y, claro, la justicia viene después
de estar en peligro de muerte varias
familias, y entonces se acuerda el ex-
tremar la inspección y el análisis.

¿Y los que hubieran muerto? ¿Quién
repara estos daños?

Hay que reconocer que en Murcia,
mientras la política no deje de mo-
verse hasta en el sagrado de la ali-
mentación, viviremos en constante
peligro de envenenamiento.

La muerte la tendremos en el pan,
en la carne, en el vino, en la leche,
hasta en las hortalizas.

De un lado está, que hace que los
encargados de la inspección hagan
la vista gorda, porque saben que es
infalible el rigorismo; y de otro lado,
el abandono en que tiene nuestro
municipio estos importantísimos servi-
cios, hace que estén las vidas pen-
dientes de un trozo de embutido, de
un pedacito de una migaja de pan.

Lo que hace falta es que el Muni-
cipio se preocupe de un servicio
constante, permanente, que abarque
la capital y sus pueblos y que ofrezca
las garantías y las responsabilida-
des de los prevaricadores y de los
técnicos; y para esto se necesita que
el Ayuntamiento dedique más dinero
a higiene y utensilios de sanidad, que
a gratificaciones y pensiones.

Esto le exige la vida de los pue-
blos y esto no lo cumple el Muni-
cipio más que después de ver enve-
nada a media población.

¿Qué le importa a las víctimas que
vayan las comisiones a enterrar ali-
mentos, al mismo tiempo que se en-
tierra a los muertos por ellos?

Es preciso otra cosa: es preciso en-
terrar alimentos antes de que vayan
a destruir los organismos.

Y mientras no tengamos esa garan-
tía, en Murcia viviremos de milagro,
porque el Municipio no cumple con
sus deberes de sanidad, ni dedica en
sus presupuestos la atención que me-
rece este importante y vital asunto.

Después de escritas las anteriores
líneas, como comprobación de ellas,
se nos dice que en el laboratorio
municipal se han examinado algunos
embutidos, en los que se ha compro-
bado la existencia de la trichina.

Como siempre, se ha averiguado
esto cuando padecen en el lecho las
consecuencias varias familias.

EN ESTRADOS

Provoca y acusa

Eran niños y jugando a la rayuela
surgieron las palabras de «tramposo»
y «mal jugador» de estas unos cuan-
tos pescoceros.

Juan Martínez y un hermano de
Antonio Cárceles eran los jugadores
infantiles.

Crecieron, y el Antonio Cárceles
siempre demostró ante sus amigos su
carácter altivo y tirano, hasta que tro-
pezó con el Juan Martínez, quien de-
cía que él no era «criado» de nadie.

Estos trabajaban en las mismas vi-
ñas y siempre provocativo el Antonio
con el Juan porque no le quería ser-

vir, juró ante sus amigos vengarse de
él.

Estudió su plan, y la tarde del 3 de
Febrero del año anterior se decidió a
buscarlo, encontrándole a la salida
del trabajo, y en la carretera que con-
ducía a su casa, causándole al Juan
Martínez algunas lesiones; éste vién-
dose amenazado de muerte optó por
hacerle a su enemigo una caricia
mordiéndole las orejas.

Sonó un disparo sin saber cómo.
Este es el fiel relato de los hechos,
aunque clasificados de otro modo por
el representante del ministerio pú-
blico señor Ponce, quien pidió ayer
para Juan Martínez dos años, ocho
meses y veintidós días.

En cambio, la defensa representada
por el señor Fontes Mauri, apreciaba
en favor de su patrocinado la absolu-
ción, por creer que dicho procesado
obró en defensa propia y bajo un
medio mayor insuperable.

Esperaremos la sentencia de los se-
ñores magistrados.

(Sección segunda)

Se ha visto la causa del Juzgado de
Caravaca por rapto.

Al señor Jover le estaba encomen-
dada la defensa del procesado, para
el que pidió la absolución, siendo el
veredicto absolutorio, poniendo al
procesado inmediatamente en liber-
tad.

Señalamientos para el día 23:

Para mañana queda señalada en la
sección primera una causa por robo
contra José Antonio Pujante.

Defensor señor Niño y procurador
señor Salvat.

El suplente del cronista.

Lo del alumbrado

Señor director de EL LIBERAL.
Muy estimado amigo mío: A mi carta
dirigida a don Alejandro Martí-
noz en EL LIBERAL del día 19, con-
testó dicho señor particularmente lo
que sigue: «Tengo el gusto de mani-
festarle que las reclamaciones y peti-
ciones concernientes al servicio de la
Empresa que tengo el honor de re-
presentar, deben ser formuladas en
nuestras oficinas, en donde son solli-
citamente atendidas por todo el per-
sonal, como usted mismo ha podido
apreciar en distintas ocasiones.»

A esta carta, contesté en la forma
siguiente:

Dos fueron las causas que me han
impedido a dirigirme a usted por me-
dio del periódico.

1.º El hecho de haber transcurrido
tantos días sin obtener una expli-
cación o reparación del daño su-
frido en mis intereses por un error
seguramente de esas oficinas, lo que
estimo como una personal desaten-
ción.

2.º Por tratarse de un asunto sobre
el cual se habló suficientemente en
una reunión pública y se escucharon
alaraciones del señor Verificador de
Contadores, cuyo significado y alcan-
ce alguien debió recoger, todo lo
cual reprodujo EL LIBERAL detallada-
mente.

En cuanto a la invitación que le
hago para que visite mi casa (y de
usted), yo espero que procurará ase-
sorarse de la justicia de mi queja y
dispondrá en su consecuencia que sea
sustituido cual corresponde el ma-
terial de deshecho empleado en esta
instalación, por otro bueno y de-
cente.

Rogando a usted se sirva dispen-
sarme lo que pueda existir de molesto
en esta cuestión de derecho, tiene
el honor de repetirse de usted, etcé-
tera.

Nueva respuesta de don Alejandro.
«No sé a qué año puede referirse en
el primer párrafo de su estimada
carta de hoy. Si es al pago del recibo
a que usted hizo referencia en la re-
unión que tuvieron en el teatro Ro-
mea, me parece que no cabe suponer
la existencia de un error, porque el
concepto del recibo está bien clara-
mente expresado.

¿Qué explicación más clara podía
darsele que el texto del mismo reci-
bo? Por ese motivo y por estimar que
a estas oficinas no ha dirigido recla-
mación alguna, no me he considera-
do obligado a darle explicaciones. De
lo contrario, se le hubieran dado tan
cumplidas como usted merece.»

El material de su instalación está
en condiciones de buen servicio, aun-
que carezca de la buena apariencia
que usted desearía, etc.»

Nueva réplica de mi parte.—La
respuesta dada a mi pregunta por el
señor Verificador en la reunión de

Romea con el recibo exhibido por
mí a la vista fué la siguiente: «La Em-
presa está obligada a satisfacerme
cinco pesetas por la verificación del
contador cuando el abonado varía de
domicilio; pero esas cinco pesetas,
no debe pagárlas en ningún caso el
abonado, sino la Empresa. Ahora
bien: si con cualquiera otro pretexto
se hace pagar a usted esas cinco pe-
setas, esto ya no es culpa mía.»

La pregunta origen de la anterior
respuesta obedeció a que, prevenido
yo de antemano por el operario se-
ñor Ferrándiz de que tendría que
abonar cinco pesetas para el Verifi-
cador de contadores, mandé suspen-
der de momento la instalación por
considerar dicho pago arbitrario;
mas cuando puesta al fin la referida
instalación se presentó el mismo ope-
rario para hacer efectiva el recibo de
las cinco pesetas, las satisface, sin re-
parar en el concepto que expresaba
el documento, hasta que más tarde
advertí que, el pago realizado, no era
por concepto de la verificación como
me anunciara el operario, sino por
«gastos de movilización del conta-
dor», lo que me causó extrañeza.

Para terminar este enojoso asunto
y deshacer mi error fundado en los
informes de los aludidos señores Ve-
rificador y operario, yo espero de su
fina atención que se sirva usted de-
cirme: 1.º Qué es lo que se entiende
por «gastos de movilización del conta-
dor.»

2.º ¿En virtud de qué texto legal
o reglamento está facultada esa Em-
presa para cobrar al abonado cinco
pesetas por dicho concepto, cuando
ya se le tiene impuesta la carga del
alquiler del aparato que satisface in-
debidamente, por cuanto la
entidad interesada en establecer este
medio de fiscalización, es la Empresa
abastecedora del fluido?

Respecto al material de esta insta-
lación, todo él cubierto de remiendos
e empalmes, opino que, debe ponér-
sele al abonado en condiciones de
una decorosa apariencia por cuanto
el peticionario satisface el deterioro
que aquel pueda sufrir por efecto del
uso y por el tiempo.

Esta doctrina, entiendo que es per-
fectamente racional y ajustada a de-
recho.»

A esta mi última carta, ha contesta-
do el señor Martínez y Serón de la
siguiente lacónica manera: «Muy señor
mío y amigo: En contestación a su
apreciable carta de hoy, no tengo
más que ratificar cuanto le he ma-
nifestado en mis dos anteriores y agre-
gar que los gastos de movilización
son los que causa el consumidor al
trasladarse de domicilio, y es muy
justo por consiguiente, que el cau-
tante los satisfaga.»

Y como quiera que el anterior ul-
timatum del señor Martínez no me
satisface en manera alguna y es ade-
más irrespetuoso en mi concepto,
doy al público lo actuado, reserván-
dome el derecho de ejercitar la ac-
ción correspondiente.

De usted señor director como siem-
pre atento amigo y servidor que be-
sa su mano,

Francisco Morote.

DIARIO DE MURCIA

El párroco de San Andrés, D. José
Vivanco Clares falleció ayer tarde,
casi repentinamente. Anterior salió a
la calle y estuvo en el Palacio episco-
pal. Yo le vi pasar por mi casa; pero
no advertí en él más que iba muy
despacio y abrigado.

Era el párroco más antiguo de este
obispado y uno de los más ancia-
nos de toda España, como se hizo
notar cuando el Congreso Eucarístico
celebrado en Madrid.

Aquí, en Murcia, era un sacerdote
muy popular por su llaneza y sencil-
lez.

Era el decano de los párrocos,
examinador sinodal de la Junta de
inspección o de Beneficencia, y de la
Junta de la Casa Misericordia.

Tenía muchos méritos para con su
feligresía; pues debido a su celo, se
reedificó el gran templo de San Agustín,
parroquial hoy de San Andrés;
para de lo que más se enorgullecía
él, era de haber instaurado, en su
iglesia parroquial, el ejercicio de las
Flores de Mayo, como en los años de
sus principios.

Descanse en paz el respetable an-
ciano y reciba su familia mi sentido
pésame.

Ayer empezaron en todas las igle-
sias de esta ciudad las novenas de Do-
lores, que son una poética y tierna

preparación para la Semana Santa.
Lo cual quiere decir que el último
día de este mes es domingo de Ra-
mos y que vienen volando, como Gar-
nier, las fiestas y los festejos de
Abril.

Por eso, las comisiones populares
que preparan unas y otras, están en
su período de mayor actividad, sien-
do de la aviación la que más en-
ergías despliega, por lo mismo que en-
cuentra mayores dificultades.

Algunos de estos intrépidos lucha-
dores, a quienes no acobardan las
contrariedades, están hasta dispues-
tos a hacerse aviadores, dado que tie-
nen a su disposición el aparato.

Cesa que no me haría yo, por nada
de este mundo.

La región de las águilas, para
ellas.

J. M. T.

PRIMAVERA

Rayo de sol cariñoso,
caliente rayo de sol;
has metido una esperanza
dentro de mi corazón.

La primavera te envía
igual que un beso de Dios,
y has pasado por sus labios
y per un rosal en flor

y per un nido que acaban
de hacer en un tronco, dos
ruiseñores que gorjean
promesas a media voz.

Rayo de sol, rubicundo
y tibio rayo de sol;
caricia de los naranjos
y almendres en floración;

besa también como al nido,
a este, que regando estoy,
rosal de mis esperanzas
que quiere romper en flor.

P. Jara Carrillo.

Los Radicales

CONFERENCIAS

Los radicales murcianos han nom-
brado una comisión encargada de or-
ganizar actos culturales; comisión
que preside don Bustamante Gallar.

Después de realizar trabajos pre-
liminares para llevar a efecto di-
chos actos se ha organizado una
serie de conferencias que se darán
todos los domingos y que inauguraré
el próximo el sabio publicista don
Francisco Pato.

Después de esta conferencia seguirán
otras a cargo de distinguidísimos
periodistas, poetas, literatos, médi-
cos y abogados, que disertarán sobre
temas variados y siempre con un fin
cultural.

También prepara dicha comisión
un certamen político-literario que se
efectuará en el próximo mes de Abril
cuyo programa se dará brevemente
al público y del que será mantenedor
un joven y distinguido literato que
en poco tiempo ha sabido conquista-
rse un puesto preeminente en la
oratoria murciana.

Para mas adelante preparan los ra-
dicales un acto solemne al que asis-
tirá un sabio diputado de la minoría
radical del Congreso, que hay gran
interés de oír en Murcia, donde es
desconocido.

Comunicado

Sr. Director de EL LIBERAL.
Muy señor nuestro: Con esta misma
fecha enviamos al periódico de esta
localidad El Pueblo, el adjunto co-
municado, rogándole por ser de ex-
tricta justicia, le dé cabida en las co-
lumnas de su periódico.

Siendo nuestro ánimo el desvanecer
toda duda que sobre la caballe-
residad del contratista de las obras
de las Gradnadas haya podido cau-
sar el erróneo artículo del antedicho
periódico, y esto solo con la publi-
cidad puede remediarse en parte, ro-
gándole a usted al propio tiempo lo
inserte también en el suyo.

Favor que le sabrán estimar sus
afectos. ss. ss. q. b. s. m., José María
Díaz, Antonio Galiano, Leonardo Ga-
liano y Manuel Zambrana.

Los firmantes, maestros y encarga-
dos de los ramos de albañilería, can-
teros, pintores y carpintería respecti-
vamente, de las obras que se están
ejecutando para las Escuelas Gradu-
das en la plaza de Santo Domingo, y
las ejecutadas en la de San Antón,
han leído con gran sorpresa la alu-
sión que se le hace al señor contra-
tista de las mismas en su periódico
número 40 de fecha 17 de los corrien-

tes, y en su artículo «Las dos Espa-
ñas—Fiestas y hambre—Murcia se
despuella;» alusión que solo debe
obedecer a mala información de al-
guien, toda vez que los encargados de
asignar el sueldo en sus respectivos
ramos somos nosotros, no teniendo
en ello arte ni parte el señor contra-
tista; y los jornales que se han de-
vengado y se devengan son los co-
rrientes en esta población; desecha-
do por completo la afirmación que
hace «de que hombres en la flor de
su vida ganan jornales de 50 y 60
céntimos», por ser absolutamente
falsa.

Hacemos la justicia a usted de re-
conocer su buena intención y de que
las afirmaciones aludidas solo han
obedecido a una mala y pobre infor-
mación, como noble y de justicia es
también rectificar los errores y ha-
cerlos públicos.

Murcia 21 de Marzo de 1912.—José
María Díaz, Antonio Galiano, Leonar-
do Galiano y Manuel Zambrana.

El plan de carreteras

(POR TELEGRAMA)

Reunión de la Comisión
Madrid 20 (9 a.)

Se reunió en el Congreso la Comi-
sión dictaminadora del plan de carra-
teras.

Terminó sus trabajos y redactó un
dictamen que lo suscriben todos los
comisionados, excepto el conserva-
dor.

Este presentó un voto particular al
dictamen que se propone en el Con-
greso sobre la conveniencia de au-
mentar el plan en 3.000 kilómetros,
siendo 10.000, en vez de 7.000 que se
propuso.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

En la calle de Jesús y María núme-
ro 15, hallándose calentado junto al
braser, Caridad Valdés Quijano, de 29
años, tuvo la desgracia de producirse
al caer sobre aqué, una quemadura en la
pierna derecha.

Estando jugando en el Armajal, el
niño de 7 años José Navarro Hidalgo,
dió una caída, produciéndose una heri-
da contusa de dos centímetros en la re-
gión superciliar izquierda.

En San Antón se produjo una lusa-
ción en el codo derecho, el niño de 8
años Pedro Rabal Martínez, el cual cayó
al suelo arrojado por otro chico.

De Sociedad

De Valencia regresó la señora viuda
de Gil de Avallé acompañada de sus hi-
jas Concha y María.

A la Hora Santa que se celebró
ayer en la iglesia de Santa María por el
alma de don Carmen Martí y Bofarull
de Dorda asistió numerosa y distingui-
da concurrencia.

Dió a luz con toda felicidad una
hermosa niña la esposa del Ilustrado
teniente de navío don Manuel García
Díaz.

Se encuentra completamente re-
puesta de su grave enfermedad la se-
ñora doña Encarnación Sánchez Sevilla.

También está restablecida la pequeña
hija de don Pedro Soler.

Regresó de Mula acompañado de
su joven y bella esposa don Juan Za-
mora.

Llegó a esta procedente de Alhama
el abogado don José Lizana.

Se encuentra en ésta el capitán de
Intervención Militar don Joaquín Bas-
ilio.

Mañana se celebrará en la capilla
de la Trinidad de Santa María, la Hora
Santa por el alma de don Joaquín Dor-
da y Bofarull.

Regresó de Madrid el abogado don
Eduardo Espín.

Cartera de Cartagena

En el Ensanche, junto al asilo en
construcción, existe una gran cantidad
de aguas estancadas, cuya superficie
verdosa, es un vivero de microbios y un
foco de paludismo, que de no evitarse,
puede alearrar serios peligros a la po-
blación.

El Juzgado del tercer regimiento de
Marina interesa la comparecencia de
Antonio Navarro Sánchez y Vicente Es-
pín Asensio.

Ha sido destinado a la capital, el cabo
del cuerpo de seguridad, Baldomero
González, el cual ha sido relevado por
Nicolas Gutiérrez Salinas.

Han salido en libertad de la cárcel los
detenidos Angel Montalván y Antonio
Lezano.

Quedan 57 detenidos.
Han entrado en este puerto el vapor
noruego «Fin Limol» y los españoles
«Aznafarache», de Alicante y «Cabo Or-
tegal» y «Sevilla», de Almería.

Salón de Actualidades

El miércoles se estrenó por la com-
pañía Babi Chiva, el jugueto cómi-
co en un acto de Ramón Blanco, títu-
lado «El amor positivo.»

La obra gustó, estuvo bien... y al
final fué llamado tres veces al pro-
scenio escénico.

La película monstruo «Misterios
del Alma», se repetirá hoy a petición
del público.

Los monopolios

(Por telegraf.)
Propósitos de Reverter
Madrid 22 (1 md.)

En los círculos y centros de reu-
nión se ha asegurado hoy que el mi-
nistro de Hacienda tiene el propósito
de prerrogar el monopolio de ceri-
llas y otros varios, incluso el de los
explosivos, antes de que lleguen los
plazos de los vencimientos.

El órgano oficioso del gobierno
Diario Universal niega estos propó-
sitos diciendo que la noticia estriba en
haber solicitado Reverter que se le
remitan datos de los ingresos de los
monopolios.

También ha pedido datos de los
impuestos sobre rentas y propieda-
des del Estado y otros que se preci-
san para formular un verdadero balan-
ce de la situación de la Hacienda.

Esto, además tiene por objeto sub-
sanar los defectos que existen y pro-
poner cuantos proyectos se estimen
útiles para el desenvolvimiento eco-
nómico y financiero de la nación.

Por todo esto, dice el colega, que
carece de fundamento la noticia so-
bre las prórrogas de los monopoli-
os.

Ayer mañana llegaron a este puerto el cañonero «Temerario» y los torpederos 43 y 44 que fueron a Alicante con motivo del viaje regio.

La profesora interina de la escuela municipal de niñas de Santa Lucía, ha presentado en la Alcaldía la renuncia del cargo que venía desempeñando.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía cómico-dramática dirigida por el primer actor don Juan Espantaleón.

Funciones todas las noches.

TEATRO CIRCO.—La compañía melodramática que actúa en este coliseo, dirigida por el primer actor señor Fresol, obtiene todas las noches una buena cosecha de aplausos.

ACTUALIDADES.—Secciones de cinematógrafo desde las siete de la noche. Variadas e interesantes películas.

EL BRILLANTE.—Interesantes películas.

Consulta Médico-Quirúrgica

CON JUAN JULIAN OLIVA. Excmo. interno del Hospital Clínico de Madrid y Director del Sanatorio del Barrio de Peral.

Horas de consulta: Todos los días laborables de doce a dos en su despacho particular. Plaza de Roldán, 1, 2 y 3.

En el Sanatorio: de 9 a 11 de la mañana.

Las negociaciones franco-españolas

Lo que dice «Le Matin» Madrid 21

Le Matin publica un telegrama enviado desde Londres, diciendo que se sabe que el gobierno inglés ha dado al de España consejos de moderación en las negociaciones franco-españolas y excitándolo a ser más conciliador en su actitud y a acoger de manera más amplia las peticiones de Francia en la zona sur de Marruecos.

La revolución de Méjico

Combates Madrid 21

Entre las tropas leales y rebeldes se han librado varios combates. Los extranjeros han huido de Méjico.

LA «GACETA»

Academias militares Madrid 21 (2 t.)

La Gaceta de hoy dispone que comiencen el primero de Julio los exámenes de ingreso en las Academias militares.

Concurso

Convoca un concurso para proveer las inspecciones de aguas minerales que se hallan vacantes en la actualidad.

Congreso internacional

Se aprueba la constitución de la junta organizadora del cuarto congreso internacional de Educación popular.

Desfraudación descubierta

Los concejales socialistas Madrid 21 (2 t.)

Los concejales socialistas del ayuntamiento de Madrid, Barrio, García Quejido y Cortés, realizaron, por sorpresa, en los almacenes de la villa una visita, descubriendo una defraudación en el servicio de petróleo para el alumbrado público de las afueras.

La denuncia la presentaron al Juzgado, siendo admitida.

Ha sido detenido el contratista.

Gestiones de Alfau

Para Ceuta Madrid 21 (2 t.)

El general Alfau gestiona que se aumente la consignación para la junta de obras del puerto de Ceuta.

La huelga minera

De Londres Madrid 21 (2 t.)

La situación de los mineros en Londres se agrava.

La federación de los mineros es apoyada por todos los diputados socialistas.

No aceptan el proyecto del salario mínimo.

Exigen que éste sea de cinco chelíes para adultos, dos para muchachos y además que se establezca la escala de salarios en cada distrito.

La oposición parlamentaria se dispone a atacar dramáticamente el proyecto.

Votearán en contra.

Aunque viviremos Balfours han anunciado volver al Parlamento para dirigir la campaña.

Los liberales confían en la aprobación del proyecto.

En Glasgow

En los talleres de locomotoras han

sido despedidos 7.000 obreros por falta de carbón.

En Fraga

Los mineros socialistas de los distritos del noroeste y de Bohemia han modificado las reclamaciones.

Si no se les atiende, irán a la huelga a primeros de Abril.

Los representantes de los obreros de los restantes distritos y numerosos austriacos están decididos a demostrar su solidaridad con los mineros de Bohemia.

CADIZ

(Por telégrafo)

Banquete a los Comisionados

Madrid 21 (2 t.)

En el salón de sesiones del Ayuntamiento se ha celebrado un banquete en honor de los comisionados de las Cámaras.

Brindaron elocuentemente el alcalde, Aura Boronjat y Carranza.

Al levantarse Moret fué saludado con una ovación.

Expresó su agradecimiento y dijo que había empezado la era del resurgimiento de Cádiz que tanto bien hizo a la patria.

Fuó aplaudidísimo.

En el Gran Teatro se ha celebrado una función de gala en su honor.

La jura de banderas

(POR TELÉGRAFO)

Invitación Madrid 21 (2 t.)

Se ha invitado al cuerpo diplomático extranjero para presenciar el domingo el desfile de las tropas, después de la jura de banderas, desde los balcones del ministerio de la Gobernación.

LISBOA

(POR TELÉGRAFO)

Nuevo embajador Madrid 21

El nuevo ministro plenipotenciario de los Estados Unidos de América ha presentado sus credenciales al presidente de la República.

En los círculos militares

(POR TELÉGRAFO)

Comentarios sobre lo que pasa en Melilla Madrid 16 (6 t.)

En los círculos militares están siendo comentadísimo los telegramas de Melilla, coincidiendo con otras noticias oficiales que han sido enviadas por correo.

Estas reflejan que la situación es bien distinta, debido indudablemente a falsas confidencias del campo enemigo.

Parece que el Gobierno ha hecho al general Aldave algunas indicaciones sobre las medidas que conviene adoptar en lo sucesivo.

TANGER

(POR TELÉGRAFO)

Nuevo combate Madrid 21 (2 t.)

Se tienen noticias de un nuevo combate en la frontera argelina entre un grupo de artillería y un pelotón de tiradores de la compañía de legionarios, contra los indígenas, a causa de la agresión de estos últimos, a veinte kilómetros de Debdu.

Conferencia telefónica

Arias de Miranda Madrid 21 (4 t.)

Ha regresado a Madrid el ministro de Gracia y Justicia.

En la estación le recibieron el alto personal del Ministerio y numerosos amigos.

Consejo en Palacio Madrid 21 (2 t.)

Lo tratado

Esta mañana se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros bajo la presidencia del rey.

La reunión ha durado escasamente media hora.

A la salida los ministros dijeron que no hay nada nuevo digno de especial mención.

Sobre la huelga inglesa dijeron que no hay más noticias que las de conducto oficial en las que se dice que la huelga se ha estacionado.

Los ministros quitaron importancia a la repercusión del conflicto en España diciendo que en Asturias ha fracasado el movimiento como lo prueba el que han entrado al trabajo los obreros de la mina «Riáza» que eran los más exaltados.

Sobre el atentado de Puertollano manifestaron que se está sobre la pista y que pronto caerán los autores en poder de la policía.

También dijeron que habían entrado al trabajo los obreros huelguistas de la mina «Edisón» de Cehegín.

Consejo de los ministros, después del Consejo se reunieron en uno de los salones de Palacio celebrando Consejo.

En esta nueva reunión cambiaron impresiones sobre varios asuntos.

Trataron de las negociaciones con Francia manifestando García Prieto que había entregado a Geoffroy la nota, contestando a las últimas peticiones formuladas por la vecina nación.

También hablaron de los nuevos presupuestos y de otros varios asuntos.

En favor de Cartagena

Cierva y Pidal

Ha visitado al ministro de Marina el ex ministro murciano señor Cierva.

Este visitó a Pidal la apertura de la escuela de administración naval en Cartagena.

El ministro le prometió estudiar el asunto y resolver enseguida.

Cierva salió muy satisfecho de la entrevista manifestando sus optimismos sobre el asunto que le había llevado al ministerio de Marina.

Las Ordenanzas de Aduanas

Reforma

La dirección general de Aduanas tiene en estudio la reforma de las ordenanzas del cuerpo.

Para ello se abría una información para que todas las entidades comerciales manifiesten su opinión sobre el asunto.

Canalejas en Gobernación

Recomendando asuntos

El presidente del Consejo ha estado esta mañana en el Ministerio de la Gobernación.

A la salida dijo que había ido a recomendar diferentes asuntos para su pronto despacho.

Las negociaciones

La comisión hispano-francesa

Mañana volverá a reunirse la comisión hispano-francesa que entienda en las Aduanas de Marruecos.

En la reunión despacharon varios asuntos que dejaron pendientes en las entrevistas anteriores.

Se cree que los trabajos de la comisión sufrirán algún retraso.

La guerra italo-turca

(POR TELÉGRAFO)

Condiciones rechazadas Madrid 11

El embajador turco en París ha comunicado a Mr. Poincaré que su gobierno rechaza las condiciones de paz propuestas por Italia.

LAS PALMAS

(Por telégrafo)

El precio del carbón Madrid 21 (2 t.)

Ha subido considerablemente el precio del carbón.

La huelga inglesa causa aquí verdadero pánico por el perjuicio que trae al puerto.

En los grandes almacenes solo queda carbón para surtir los vapores durante ocho días.

Los suplicatorios

(POR TELÉGRAFO)

Lo que dice Romanones Madrid 21 (2 t.)

Romanones entiende que los suplicatorios por delitos perseguidos a instancia de parte deben discutirse a puerta cerrada, pues tratándose de injuria y calumnia la discusión pública agravaría el daño con la publicidad.

Añadió firmemente que no ocuparía la presidencia si se optara por un procedimiento distinto.

Lorca

El secreto de nuestras fiestas

La agitación procesional, cunde por todas partes.

No hay en Lorca una señorita que sepa bordar y todas bordan a maravilla—ni una bordadora de profesión, que no esté trabajando en los talleres de blancos y azules. Estos han sido aumentados de algunos días a esta parte.

La fiebre procesional, va llegando a su grado máximo; y sin embargo, aún faltan un puñado de días para la Semana Santa.

Aquellos tiempos en que en veinticuatro horas se confeccionaba un grupo, pasaron ya para no volver; blancos y azules, piensan detenidamente los grupos que han de hacer, y obedeciendo a un plan determinado, ejecutan verdaderas obras de arte. He aquí por qué se asombran con motivo sobrado, los que contemplan grupos de tanta riqueza y gusto artístico, como la «Visión de San Juan», «El Triunfo del Cristianismo», «Asuero» y tantos otros.

Pero es el caso, que si tenemos en cuenta el tiempo que se emplea en la confección de tales trajes, resulta increíble. Lo que aquí se borda en veinte días, si se encargase a Valencia, Barcelona o Madrid, tardarían, indudablemente, varios meses en dárlo por terminado. En cualquiera de los citados sitios, no dispondrían de doscientas bordadoras, que noche y día, trabajaran con la fe, con el entu-

siasmo, con el aror procesional que aquí le hacen.

Las animas e impulsos la competencia, el amor al color, el afán de vencer en la artística lucha... Tásese el valor de esos trajes, de esos carros, y evidentemente aminorará el precio de tasación, a los mismos que los confeccionan.

Lo que sólo cuesta unos cuantos miles de duros, cualquier inteligente en la materia, lo justificaría en muchos miles. ¿Por qué? Porque lo que podemos llamar mano de obra, aquí lo hace gratis el entusiasmo de azules y blancos. El raso o el terciopelo de un manto, de una clámide o de una túnica, pueden valer docenas de pesetas, al colocarlo sobre el bastidor de bordar; al arrancarlo del bastidor, el valor de aquel objeto se ha quintuplicado o centuplicado en muchos casos. Ese es el secreto de nuestras famosas procesiones. Lo que visto y examinado en la calle vale una verdadera fortuna, sólo ha costado lo que importó el material: tela, sedas, etc... lo demás lo hacen las manos delicadas y habilidosas de la mujer lorquina, guiadas por maestros peritísimos como Cayuela y Felices, que auxiliados de la Biblia, llevan su fantasía hasta un grado inconcebible, haciendo de las procesiones de Lorca el espectáculo más grandioso y fantástico, que puede soñar la imaginación más exaltada.

Digámoslo para poder probarlo, si ello se nos exige: Las fiestas de Semana Santa en Lorca, no tienen rival en el mundo.—Juan del Pueblo.

La corrida del 7 de Abril

Luis Freg

Nació el día 22 de Julio de 1890, en la capital de México; sus padres lo dedicaron al estudio, logrando hacer el bachillerato con gran aprovechamiento, dedicándose después a la carrera de Aduanas.

Era un gran aficionado a la fiesta nacional y en vista de los éxitos de Graona en aquellas plazas, hizo su debut de aficionado en una becerra, destacándose notablemente entre los jóvenes que en ella tomaron parte, por matar a volapié limpio y neto.

Después toreó varias veces, logrando tomar la alternativa al finalizar el año 1910, a los 20 años de edad.

Fuó discípulo de la cuadrilla formada por Ojitos, sentando plaza de un golpe de capitán general, sin ser banderillero y después de torear en la temporada de 1910 al 11 años veinticuatro corridas.

Decidió a ser matador de toros consagrado y vino a España seguro de torear en la plaza de Madrid, donde habían llegado noticias de sus continuados triunfos.

Recien desembarcado le ofrecieron una corrida en Alcalá de Henares el 24 de Agosto, pues él llegó a España a mediados de temporada.

Después nombró apoderado al conocido aficionado D. Manuel Rodríguez Vazquez, popular por su práctica en estos asuntos, quien aceptó el cargo convencido de que lo que decía de este diestro era cierto.

Contando con este elemento ya podía el neófito confiar en su buena estrella, pues arriándose a los toros no le faltaban plazas de verdadera importancia.

Después toreó en Plasencia en unión de Punteret, con toros de Coquilla (de Salamanca); tres volapiés superiores fueron el preámbulo de su vida torera, dándole el espada más moderno, Juan Cecilio, la alternativa.

El 24 del mismo mes, ya doctorado, alternó en Alcalá con Regaterín, con toros de Bueno; cuatro volapiés superiores y un descabello al toro que hirió a Regaterín, fué el segundo paso en su peligroso arte.

El 3 de Septiembre, en Almería, tuvo que tomar nuevamente la alternativa, alternando con Relampaguito, Pazos y Flores, toros de D. Vicente Martínez, cediéndole Relampaguito, por consiguiente el primer toro, al que le dió un volapié que rodó sin puntilla, y en el octavo su padrino le dió las banderillas; se puso a hacer filigrana y al entrar con los palos se quedó corto, siendo enganchado por la región glútea y volteado aparatadamente.

Con la mano puesta en el vientre, despaico, se fué hacia las tablas, desistiendo de banderillar, y cogió mula y espada.

En este tercio el manso saltó diez veces la barrera; no hacia caso del trapo para nada; el diestro se apostó en su camino y a toma y daca le administró una buena estocada, que murió sin necesidad de puntilla.

Freg salió de la plaza en medio de una gran ovación.

Cuando se desnudaba en el hotel, advirtió que estaba herido de gravedad.

La taleguilla, al salir el pitón, lo había tapado la herida, no saliendo sangre por dicho motivo.

Con urgencia se llamaron los médicos, que al ver la hemorragia se decidieron a Freg y solo le encontraron 15 centímetros de profundidad, a la herida.

Llama la atención la entereza de ánimo de este diestro, el que no qui-

so decir a nadie se encontraba herido.

Fuó trasladado a Madrid, tardando un mes en curarse y perdiendo de torear dos corridas, una en Irún el 8 de dicho mes, con Fuentes y Flores y otra, el 10 en Cáceres, con Mazzantini.

Si en estar curado y con un pie lastimado, toreó en Madrid, confirmando su alternativa el 1.º de Octubre, de manos de Mazzantini, con toros de Olea, quedando mediano en su primero y superiorísimo en el sexto, siendo volteado.

El 8 de Octubre toreó en Bilbao, solo, tres toros de Salas, el cuarto pertenecía al novillero apodado Improvisao; pero por ser éste cogido toreado de capa a este toro, tuvo que matarlo Luis, siendo cogido aparatadamente, pasando conecionado a la enfermería, y de allí al hotel, sin darle importancia a las lesiones.

Estuvo en esta corrida colesal toda la tarde.

Toreó con Manolete, ganado de Flores, el 16 del mismo mes, en Guadalajara.

Embarcó para México el día 23, y al despedirse del médico señor Mascarell, su apoderado rogó al doctor lo reconociera, pues Freg se quejaba de agudos dolores, resultando tener rotas la cuarta costilla y la séptima, llevando este diestro desde el 8 al 21, padeciendo horriblemente, sin decir una palabra, por ver si toraba en Guadalajara y se desquitaba en Madrid.

¿Es ó no valiente este diestro mejicano?

En México ha toreado: el 19 de Noviembre en unión de Punteret, donde mató cuatro toros de San Diego de los Padres, por haber resultado herido Punteret, en la cara.

El 26 con Flores, toros de Piedras Negras.

Diciembre, día 3, reses de Santa Rosa, mató tres y una el novillero Zambrano.

El 10 en Zacateca, toros de la misma vacada, matando cinco de otras tantas estocadas y un pinchazo.

En Guadalajara, mató toros del Pabellón, en unión de Flores.

El 31, en Puebla, cornúpetos de Nopalapán, con los hermanos Corchato.

Enero, día 1.º, tres toros de Nopalapán para él y uno para el novillero Zambrano, en la plaza de Orizaba.

El 7, en Jorintlan, mató cuatro, no habiendo más espada que él.

En la plaza de México, salió de auxiliar en la corrida a beneficio de Vicente Pastor, siendo cogidos los dos diestros. Punteret, que presenciaba la corrida, dió fin de los tres toros que quedaban.

Freg resultó con dos cornadas graves, una en el ano, la que visto su estado hubo necesidad de viaticarlo, estando siete días luchando entre la vida y la muerte.

Empezó de nuevo a cumplir sus compromisos el 18 de Febrero, matando cuatro toros en la plaza de Córdoba, de otras tantas estocadas, logrando un gran triunfo y siendo contratado nuevamente.

En la misma plaza, toreó el 25 otros cuatro de Nopalapán.

También toreó en México el día 10, con Emilio Torres y Pastor.

En total lleva toreadas: En México, 21 corridas y 26 toros muertos y en España, 10 corridas y 22 toros.

Esta es la biografía del diestro que el día 7 de Abril se las entenderá en nuestro circo taurino con reses de Félix Gómez.

Fica-Fica

ALICANTE

Los tablajeros

En este gobierno de provincia se recibió un escrito del gremio de tablajeros, en queja de que por los veterinarios titulares encargados de certificar las condiciones sanitarias de las reses para el embarque por ferrocarril, eran devengados derechos y cobradas cantidades que a juicio del gremio en cuestión constituían una exacción ilegal.

Y en vista de que la circular de la Dirección general de Agricultura de 27 de Julio último dictando reglas para el transporte de ganados, tiene por objeto evitar la propagación de las distintas epizootias y muy especialmente de la glosopeda, cuyos reconocimientos y certificaciones tienen carácter gratuito. Además, en la circular de la propia dirección de 3 de Octubre último se encarga a los inspectores de higiene municipal el reconocimiento de los ganados embarcados en su punto de residencia, se ha resultado por el Gobierno civil de conformidad con lo solicitado por los tablajeros.

Jura de banderas

El próximo domingo día 24, tendrá lugar en el Parque de Canalejas la jura de banderas, por los nuevos reclutas.

El acto se verificará con la solemnidad acostumbrada.

Se instalarán varias tribunas para los invitados.

Después marcharán las fuerzas y plana mayor a la bendición y bautizo del nuevo cuartel de Bonalúa.

Noticias militares

La comida extraordinaria que se ha de servir a las tropas de esta capital por encargo del rey, ha sido aplazada hasta el día 24 próximo.

—Ayer se reanudó la instrucción teórica y práctica de los reclutas recientemente incorporados y que había sido suspendida por motivo de las fiestas.

El Excelentísimo señor capitán general de la región ha transmitido al gobernador militar en esta plaza, por orden de S. M. el rey, la complacencia que éste ha sentido en su visita al cuartel donde se aloja el regimiento infantería de la Princesa por el brillante estado de instrucción y disciplina del cuerpo y estado de policía en el edificio mencionado.

Encargo cumplido

El señor Tato, administrador del Teatro Principal, ha transmitido el encargo que los reyes le dieron para la compañía de ópera que allí actúa, en la siguiente carta:

«Alicante 17 de Marzo de 1912. Sr. don Amadeo Granieri.—Presente.

Muy señor mío: Me complace en comunicarle el encargo que S. M. el rey me hizo para usted en la noche de ayer, al despedirse de mí después de terminada la función.

Me enorgullo felicitar a usted y a toda la compañía de su propiedad y que acertadamente dirige el señor Adriano Marchetti por el éxito alcanzado en la interpretación de la «Princesa del dólar».

Además me recomendó muy especialmente, le digera agradecida mucho la fineza y atención que habían tenido con SS. MM. al presentarse en el palco escénico luciendo todos los lacitos con los colores de la bandera española.

A esta felicitación uno la mía en nombre de los propietarios de este coliseo.

Me es muy grato reiterarme de usted atento s. s. q. b. s. m., administrador, José Tato.»

Cartera de Alicante

La comandancia de marina de esta capital interesa la busca y captura de Antonio Amengual Perelló, procesado por delito de contrabando.

—Esta madrugada ha marchado a Cartagena el cañonero de guerra «Temerario».

Atropellado

Hasido curado en este hospital Mariano Franco Cascales, de 76 años, natural y vecino de esta capital.

Este anciano ha sido atropellado en el paseo de Colón, por una tartana.

Padece una herida contusa en la región parietal izquierda y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

El médico de guardia señor Precioso, por el que ha sido curado, ha calificado las heridas, leves.

Después de curado ha pasado a su domicilio.

DE MI "CARNET"

(NOTAS DE SOCIEDAD)
Anteayer fué pedida la mano de la bellisima señorita Carmen Lorca Marin para el distinguido abogado don José Castillo López.

En Cádiz se ha celebrado la boda de la distinguida señorita gaditana María de los Dolores Lozano con el notable y exquisito poeta Eduardo de Ory y Sevilla.

Los nuevos esposos han fijado su residencia en la citada capital andaluza.

Van-Dyck.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado
Dia 22.—En Madre de Dios.

Dia 22.—Santos Deogracias, Basilio y Saturnino.

Cartera de Murcia

Dos valientes

A requerimientos de Dolores Izquierdo Tornel, los guardias de seguridad han presentado en la inspección a Bernardo Diaz Bermúdez y Antonio Diaz, dando el primero varios golpes con un ladrillo a Dolores e intentando agredirle el Antonio con una navaja, la que le fué ocupada y entregada.

Armas

Los guardias de seguridad han ocupado una navaja barbera, a Benito Martínez; un puñal, a Antonio Martínez; un revolver, a José Abellán; otro, a Pedro Zapata, un cuchillo, a Francisco Gil, y otro, a Ramón Rabadán.

Nombramiento

Por el Ministerio de la Gobernación, en el ramo de correos y telégrafos ha sido nombrado jefe de negociado de segunda clase, con destino a esta administración principal de correos y con el sueldo anual de 5.000 pesetas don Humberto Dueñas Arévalo.

Junta de mineros

El sindicato para el desague en el Llano del Beal, anuncia nueva convocatoria a Junta general ordinaria de mineros sindicados.

Detenido

Los guardias de seguridad han detenido a José Alburquerque Micor, por ser uno de los que intervinieron en la cuestión habida el día 16 del actual en el camino del Palmar.

Bautizo

El día de San José fué bautizado en la parroquia de San Bartolomé el niño que ha dado a luz recientemente la esposa del comerciante don José Zamora Martínez.

Le administró el sacramento el párroco don Antonio José González, siendo padrinos don Mariano Navarro y doña Isabel Martínez Tornel, abuelos del nuevo cristiano, al que se le puso el nombre de Mariano del Carmen.

Terminada la ceremonia, fueron obsequiados los concurrentes con dulces, licores, etc., en el hogar feliz de los padres, donde una orquesta de guitarras y bandurrias, dirigida por el notable maestro señor Viñolas, ejecutó varias piezas, que hicieron gratísimo el acto, ya de suyo alegre y simpático.

El ejercicio físico y el DINAMOGENO Sáiz de Carlos, convierten al individuo de enclenque y enfermizo en fuerte y sano. Activa los cambios nutritivos siendo útil en las enfermedades consuntivas curando e raquitismo.

Al señor alcalde

Varios vecinos de la calle de Calderón de la Barca, nos ruegan llamemos la atención del señor alcalde sobre el hedor insoportable que despende la boca de la alcantarilla situada entre dicha calle y la plaza de San Bartolomé.

Las razones en que se funda la queja, en este caso, y otras más que pudieran citarse, son de las que demuestran que no hay más remedio que procurar la higienización inmediata del alcantarillado.

Boda

El sábado próximo a las cinco de la tarde, se celebrará en Benijáfan, la boda de la bellisima señorita Carmen Hernández Alemán, hija del concejal de este Ayuntamiento don Francisco Hernández Arce, con el joven don José Meseguer Tomás.

Por adelantado felicitamos a tan ennoblecida pareja.

Los hermanos Palacios

Procedentes de Sevilla y Córdoba, donde han estado actuando con gran éxito, han llegado a ésta los artistas hermanos Palacios.

Reciban nuestro saludo de bienvenida.

Viajero

Se encuentra en ésta el conocido comerciante de Bullas, don Patricio Martínez, Bien venido.

Las negociaciones franco-españolas

(POR TELEGRAMA)
Reserva.—Lo que se dice

Madrid 21 (9 n.)

Continúa en la mayor reserva lo tratado ayer en la conferencia que tuvo García Prieto con los embajadores de Francia y de Inglaterra.

En los círculos diplomáticos se asegura que el Gobierno español se ha prestado a mejorar su proposición de compensaciones incluyendo en estas una salida al mar para el «litzeland» de la zona sur.

Se afirma, apoyándose en los informes publicados por la prensa francesa, que España los ha abando-

nado o los abandonaría; pero que demanda en cambio la cesión de la orilla izquierda de Herga.

Personas bien enteradas del verdadero espíritu del Gobierno, no creen en esta última hipótesis.

La prensa de Madrid protesta del silencio que guarda el Gobierno español, mientras que la prensa francesa está enterada de todo.

Valores públicos BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 21 (5 t.)

Table with 2 columns: Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Baneo, Editorial España, fundador, Editorial España, ordinarias, Banco de Cartagena, Tabacos.

Francos, Libras, Tabacos.

BOLSA DE BARCELONA

Últimos cambios del cierre del Belsin de la tarde del 21 de Marzo.

Table with 2 columns: Interior 4 por 100 fin de mes, Alicante, Nortés, Andaluces, Orensas, Cedeñales.

París

Table with 2 columns: Alicante, Nortés, Andaluces, Francos.

Madrid

Interior 4 por 100 fin de mes.

MERCADO DE METALES

(POR TELEGRAMA)

Cotización Madrid 21 (9 n.)

Table with 2 columns: Cobre, Estaño G. M. B., Id. inglés, lingotes, Plomo español, Hierro escocés, Id. Middlebrough, Id. Hematistas, Plata, onza Standard.

El terrorismo en Oporto

(POR TELEGRAMA)

La explosión de las bombas.—Extracción de cadáveres

Madrid 21 (9 n.)

Continúa la extracción de cadáveres en la casa donde explotaron las bombas.

Se han sacado a dos niños con los cuerpos trituradísimos.

Además se halló entre los escombros una bomba vacía.

Se adoptan grandes precauciones en temor de que existan otras bombas cargadas.

Quedan aún sepultados bajo los escombros dos mujeres y cuatro hombres.

Comentarios

(POR TELEGRAMA)

Madrid 21 (9 n.)

Los comentarios de hoy han versado sobre el largo Consejo que celebraron los ministros después del Consejo que tuvo lugar en Palaeio.

Algunos aseguraban que Canalejas salió del Consejo poco satisfecho y con cara de malhumorado.

Los ministros han guardado gran reserva sobre lo que trataron.

Referencias autorizadas decían que en el Consejo solo se habían ocupado de las negociaciones con Francia y de los presupuestos.

En los centros oficiales ni lo han confirmado ni lo han negado.

Los sucesos de Melilla

(POR TELEGRAMA)

Proyecto frustrado.—Diferencias entre el Metelza y el Mizizian

Madrid 21 (8 n.)

Con la operación del día 19 quedó frustrado el proyecto del Mizizian de internarse en Bein.

Los moradores de esta meseta y de algunos poblados de Benibugafar se hubieran sumado a la jarka.

Se dice que reinan discusiones entre el Metelza y el Mizizian.

Aquel comprende que la lucha es estéril y es partidario de someterse y deponer las armas.

Le seguirían bastantes de Benibugafar y otros poblados.

El Mizizian se muestra cada día más irreducible.

Trata a toda costa de provocar combatos y de restar partidarios a su contrincante.

Además el Mizizian toma grandes precauciones por temor a que le asesinen.

Siempre sale rodeado de sus fieles partidarios.

Estos llevan los sables desenhainados, impidiendo que se le acerquen los kabilenos.

Esta madrugada se vieron grupos rebeldes desde Arruit al sudoeste de Buxda.

Se dirijan al monte Tiztutir. Se sabe que muchos moros de Be-

nisidel y de la derecha del Kert desean volver a los poblados que evacuaron para unirse a la jarka, pero temen represalias. Ha amainado el temporal de poniente.

Firma de Marina

(POR TELEFONO)

Crucos pensionadas Madrid 21 (9 n.)

Hen sido puestas a la firma del rey los decretos correspondientes concediendo crucos pensionadas al teniente coronel de artillería de la Armada don Cándido Martín y al contador de navio don Francisco Rada.

TETUAN

(POR TELEGRAMA)

Varias noticias Madrid 20 (9 n.)

La escuadra inglesa del Atlántico, para últimos del actual maniobrá en aguas de Montenegro.

Ha fundado el vapor «Jutve», trayendo al piloto del vapor «Rescuss».

Comunicó a las autoridades que cuarenta moros contratados para la desarga del vapor «Aasenferis», enclaustrado en Almania, se sublevaron, dedicándose al pillaje y matando al capitán y al maquinista.

El general gobernador ha adoptado energicas medidas para evitar la repetición de estos hechos.

Algeciras

(POR TELEGRAMA)

Un banquete Madrid 21 (9 n.)

En el hotel hispano marruquí se celebró un banquete de cien cubiertos para conmemorar el ascenso del general Zubia.

Brindaron los generales Ayo y Zubia, con sentidas frases patrióticas, dedicando grandes elogios a los valientes que luchan en Melilla.

Entre los asistentes reunidos hubo gran entusiasmo.

Se telegrafió al rey, a Lique, a Aldave y a Alfau.

Después del banquete, el general Zubia marcó a Madrid.

Fué objeto de una cariñosa despedida.

Otras noticias

Aumenta grandemente la viruela. Ha llegado en conducción el marino Juan Capote que desertó del crucero «Rio de la Plata» en el año 1.908.

Fué detenido por la policía.

BARCELONA

Los crímenes de la secuestradora

(POR TELEGRAMA)

Ya nadie lo pae en duda Madrid 21 (8 n.)

Nadie duda ya de los crímenes de Enriqueta, después del hallazgo en la casa de la calle de los Juegos Florales en la barriada de Sans.

Se encontraron los esqueletos de tres niños.

Los forenses que los han examinado deducen qudos restos hallados son de tres niños asistidos, calculando que las víctimas tenían tres, seis y ocho años.

Los crímenes dan de seis a siete años.

Los restos fuera hallados en un hueco de la pared bien tapado con ladrillos.

La tierra que recaba a los huesos era negra, podrida ya por la humedad.

También se encontraron un zapato de niño de fresinos y otro zapato mayor y una med.

Además varios uestos negros, carcomidos por la humedad.

Hoy el juez interegó al padre de Enriqueta, Pablo Artú.

Confesó el secuestro de Teresita. Dice que en la cab de Poniente vió a la niña, pero no recuerda quien era ni cómo ni cuando desapareció.

Al presentarle los huesos humanos encontrados en Sas, el anciano dió un salto hacia atrás acompañando un tremendo rugido y quedando verdaderamente desconmeste.

El juzgado suspió el interrogatorio porque Marté encerró en un mutismo absoluto.

Repuesta Enriqueta del colapso que le dió anoche, llamó al director de la cárcel, quejándose de que no se le permitiera ponerse pañuelo a la cabeza ni introducirse manos debajo de las sábanas, todo con perjuicio a su salud.

El director la autorizó para adoptar la posición que quiera.

Entonces Enriqueta se negó a hacer uso del permiso.

Como se ve, la asta Enriqueta espera un desdicho gra suicidarse.

Toda la noche se ha estado aplicando inyecciones y cafeína.

Los médicos han prohibido tenga interrogatorios ni coos por tener el corazón en mal estado.

Hoy lo ha pasado muy intranquila. Se cree que es dudo a oír desde

la celda vocear los periódicos con el hallazgo de Sans.

El público está indignado. Pide que se escudrinen con detenimiento todas las casas que habitó la secuestradora.

El gobernador ha dado energicas órdenes a la policía para la persecución del curanderismo.

Incendio

Un gran incendio ha destruido la fábrica de telas de San Martín. Las pérdidas son de mucha consideración.

La secuestradora se agrava Madrid 22 (1 m.)

La secuestradora de niños se ha agravado en su enfermedad.

Los médicos que la asisten se muestran pesimistas.

Le encuentran el corazón apesadumado y que las energias disminuyen por momentos.

Nuevos registros

Prepáranse nuevos registros por la policía en casas donde recaen sospechas de complicidad en la cuestión de los secuestros de niños.

LOS SUPLICATORIOS

(POR TELEGRAMA)

Romanones consultará Madrid 21 (9 n.)

Antes que se abran las Cortes, Romanones consultará con los jefes de las minorías sobre la forma en que se discutirán los suplicatorios seguidos a instancia de parte.

Cree que deben serlo a puerta cerrada.

Se funda en haber consultado todos los antecedentes del Archivo del Congreso.

Se apoya también en que cuando en las Cortes de la República se trató del suplicatorio para procesar a Riquelme, la discusión fué secreta.

Accidente en una iglesia

(POR TELEGRAMA)

Obrero muerto Madrid 22 (1 md.)

En la iglesia de la Concepción que se está construyendo en la calle de Goya, se cayó el obrero Manuel Aguado, que quedó muerto.

LONDRES

La huelga de los hulleros

(POR TELEGRAMA)

El salario mínimo Madrid 22 (1 m.)

Mañana empezará a discutirse en la Cámara de los Comunes el proyecto de ley sobre el salario mínimo.

La oposición unionista pedirá que se rechace el proyecto.

Actitud hostil

La federación de mineros ha adoptado una actitud hostil pidiendo la reforma del proyecto que aumenta la miseria del trabajador.

Donativos

Los mineros huelguistas reciben muchos donativos del extranjero, principalmente de España y Portugal.

Barcelona

(POR TELEGRAMA)

¿Viene D. Melquisedes? Madrid 22 (1 m.)

Se asegura que a mediados de Mayo vendrá Melquisedes Alvarez a dar varios mítines para organizar el partido gubernamental.

FERROL

(POR TELEGRAMA)

Obrero herido Madrid 22 (1 md.)

Trabajando en el acorazado «España» el mecánico José Orjales fué cogido por una máquina de torrear, resultando gravísimamente herido.

Gracias al rápido auxilio de sus compañeros se evitó que la máquina lo destruyera por completo.

Escuadra inglesa

Se espera que en breve venga a este puerto la cuarta división de la escuadra inglesa, que estará aquí quince días haciendo ejercicios.

Temporal

Persiste el temporal que desde hace unos días reina el el Cantábrico.

EL FRAUDE DE PETRÓLEO

(POR TELEGRAMA)

Cifra a que alcanza el fraude.—El contratista, preso Madrid 22 (1 md.)

El fraude de petróleo, descubierta por los consejeros socialistas, en el alumbrado de las afueras alcanza a 30.000 pesetas.

La mayoría de ellos se los quebaba el contratista y los restantes los serenos.

La consignación para este alumbrado era de sesenta mil pesetas.

El contratista se halla incomunicado en la cárcel.

El expediente

Se ha encargado a García Quejido

que incoe el oportuno expediente para depurar las responsabilidades.

El contratista niega

Madrid 22 (3 md.)

El contratista de petróleo Eusebio Larande niega que en el suministro cometiera fraude alguno.

Sin embargo varios serenos han confirmado lo del fraude diciendo que Larande les daba cincuenta y cinco céntimos por los que les cobraba al Ayuntamiento setenta y nueve céntimos.

La vacante de Pi

(POR TELEGRAMA)

En la Mesa del Congreso Madrid 22 (1 md.)

La vacante de Pi y Arsuaga en la secretaría del Congreso la ocupará Salvatella.

La nueva escuadra

(POR TELEGRAMA)

El ministro, niega Madrid 22 (1 md.)

El ministro de Marina ha negado la construcción de una nueva escuadra.

Lo único que hay de cierto es que prepara un proyecto de escuadra nacional que se llevará a cabo aprobándolo las Cortes.

La provisión de cargas

(POR TELEGRAMA)

Montero y Canalejas Madrid 22 (1 md.)

Se asegura que Montero Ríos ha manifestado a Canalejas su decisión de que no se continúe faltando al precepto constitucional que prohíbe puedan ser nombrados para cargos públicos los senadores estando abiertas las Cortes.

Se dice que la actitud de Montero se debe al aplazamiento para proveer el Gobierno de Madrid.

La aventura de "Bombita"

(POR TELEGRAMA)

Auto de prisión Madrid 22 (1 md.)

El Juzgado de la Alameda de Málaga ha dictado auto de prisión contra Emilio Torres, Bombita, por entender que ha contraído grave responsabilidad, aunque la señorita malagueña con él fugada pretende desvirtuar el hecho.

Después de declarar la señorita Morón ha sido entregada a sus padres.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO

El más científico remedio para la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 23.—Murcia.

PRECIO DEL FRASCO, 2 PTS

ASLAND

PORTLAND

ARTIFICIAL

Uniformidad y constancia

en la composición

Hornos giratorios

automáticos

que aseguran la constante

igualdad en el producto

Suministros importantes en esta región levantina: Obras del Puerto de Cartagena, de Valencia, de Sagunto y Castellón; Pantanos de Alfonso XIII, Talave, Busco y de María Cristina; Ferrocarril de Villajoyosa-Denia; Canal de la Huerta de Alicante y del Ebro en Tortosa; Hidro-Eléctrica Española; Valenciana de Electricidad; Obras hidráulicas de Villena y otras.

DEPOSITOS ALICANTE: D. Francisco Jaén, Calatrava, 13. para la venta: Murcia: D. Juan Bernal, San Pedro, 31.

Vapores Correos Franceses

de la SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR

Servicio fijo, rápido y directo el día 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA a

el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y BUENOS AIRES (América del Sur)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

«Formosa», «Pampa», «Plata», «Parana», «Salta» y «Valdivia»

Saldrá de ALMERIA el 12 de ABRIL de 1912 y admitirá pasaje en cámara de primera, segunda, económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR,

CRISTALERÍA
Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA
Segasta, 81.-CARTAGENA
Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos...

Vigas de acero para obras
HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRAJES...

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA
Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e
instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en ge-
neral de todos los aparatos necesarios para la explotación de
minas.

Vapores CORREOS FRANCESES
DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS
MARITIMES À VAPEUR
Servicio extraordinario, rapidísimo y
directo el 2 de Abril

Viajes rápidos al BRASIL y la ARGENTINA
El magnífico trasatlántico de la Compañía
AUSTRO AMERICANA
"Francesca"
Saldrá del puerto de Almería el día 27 de Marzo de 1912 para BUENOS
AIRES, con escalas en Las Palmas (Canarias), Río de Janeiro, Santos
(Brasil) y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda
y tercera clase.

Vapores Mac-Andrews y C. a
El vapor ARANA para HAMBURGO
cargará en Cartagena el viernes 22.
El vapor VV. BEHRENS para LONDRES
cargará en Cartagena el jueves 21.

VIAJES RÁPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA
El nuevo y rápido trasatlántico de 14.000 to-
neladas, á dos hélices de la
Compañía Austro-Americana
Argentina
Saldrá del puerto de Almería el día 9 de Abril de 1912, para BUE-
NOS AIRES, con escalas en Tenerife, Río de Janeiro, Santos y Montevi-
deo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

Vapores Ríes & C.ª de Valencia
El día 23 cargará en Cartagena saliendo di-
recto el 24 para HAMBURGO, el vapor
ROMA
El día 25 cargará en Cartagena, para salir
directo el 26 á LONDRES el vapor
ALFREO

PERFUMERÍA GRIEGA
Agua Griega--Los calvos!-- Los que han padecido
enfermedades graves. Los que quieren
conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de microbios y
otros enemigos que amenazan su destrucción, deben usar El
Agua Griega, que es el mejor y más barato calvicida.--PRECIO
DEL FRASCO, 2 PESETAS
Elixir Griego--Este licor, es el mejor de los de su
clase para conservar la higiene de la
boca.--PRECIO DEL Elixir Griego, 1 PESETA FRASCO.
Tintura Griega--Sin rival para devolver á los cabe-
llos blancos, su color primitivo.--
PRECIO DE LA Tintura Griega, 1 PESETA FRASCO.

Compagnie Générale
Trasatlantique
VAPORES-CORREOS FRANCESES
servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y viceversa
1.º ITINERARIO 2.º LEGAS SALIDAS
CARTAGENA... los miércoles 5 mañana. los martes 8 tarde
ORAN... viernes 10... miércoles 5...
MARSELLA... lunes 10... sábados 5...
ORAN... martes 8... lunes 11...
CARTAGENA...
Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince mag-
níficos trasatlánticos que hacen los servicios de Mediterráneo, lujosos y
cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales
de 4.ª clase para Orán y Marsella.
Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre
España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.
Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimen-
ton con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constanti-
na, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.
J. M. Pelegrin -- Cartagena

Línea de Vapores TINTORÉ
BARCELONA
Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo á Alican-
te. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.
Servicio Almería, Orán y Alicante
Salidas de Almería: 1, 11, 21; Aguilas: 2, 12, 22; Orán para Alicante: 4,
14, 24; Alicante para Orán: 6, 16, 26; Orán para Almería: 7, 17, 27.
Consiguatario en Alicante: D. JUAN GUARDIOLA

Riegos
Las mejores bombas,
los motores más baro-
tos, son los
" Tangyé,
Dinamos, Electromo-
tores, Lámpara Osram.
ALMERIA: Feinade.
Príncipe 65.--MADRID:
General Electric de Es-
paña, Fuencarral 134.

Agencia Martínez
Servicio en todos los
trenes
En Murcia: Sociedad, 18
En Cartagena: Duque 35
La más antigua de la
región. La que más ga-
rantías ofrece. La que
entrega sus encargos el
mismo día.
Servicio fijo entre Mur-
cia, Cartagena, Alicante,
Torre Vieja, y pueblos in-
termedios, combinados
para Cieza, Valencia, Ma-
drid y Barcelona.
Salidas de Murcia, Ali-
cante, Torre Vieja y Car-
tagena en todos los tren-
es.
Los encargos de Car-
tagena para la línea de
Alicante y Torre Vieja,
sólo esta Agencia los en-
treaga el mismo día.
Regreso á estos pun-
tos en todos los trenes.

Gran surtido en flores
ARTIFICIALES
Clavos para Jueves
San'to.
Santa Gertrudis 8.--Murcia
AMA de cría. -- Para
su casa, de 27 años. Le-
che de 20 días. Razón: En
el camino de la Fuen-
santa, preguntando por
Alonso Saura.
AMA de cría. Para
su casa, de 29 años, le-
che de 2 meses. Razón:
En Javalí Viejo, calle de
San Antonio 6, pregun-
tando por Pura Maten-
cio.
AMA de cría. -- Para
casa de los padres, de
22 años, leche de dos
meses. Razón. Camino
de Alcantarilla, frente al
Molino de Funes, viuda
del Amante.

FOLLETO DE EL LIBERAL (134)
CAROLINA INVERNIZIO
Los Misterios de Florencia
TERCERA PARTE
EL ESPECTRO DEL PASADO
había abierto y comparecía el duque de Santa-
maría.
El aristócrata parecía presa de una potente
emoción y sin dirigir la mirada á Paula, pre-
guntó á Marcelo:
--¿Habrás estado o?
--Sí; no tiene ya nada que decirme ni yo nada
que saber.
--Ven, pues, conmigo.
Marcelo no hizo objeción alguna y los dos ami-
gos volaron á la estancia dajantes.
--¿Estás siempre decidido á batirte con Flo-
rencia? --preguntó con acento singular el duque,
en cuanto estuvo á solas con el joven oficial.

Marcelo le miró con estupor.
--Más que nunca --contestó -- ¿no le has encon-
trado?
--El, sí, --repuso con precipitación el duque --
y dentro de poco vendrá aquí el otro pedrino
que he escogido para tí y lo combinaremos todo
tú has dicho muy bien, será un duelo á muerte.
Pero ahora vuelve á tu palacio y no te muevas
hasta que yo vaya á buscarte.
En las palabras del duque pareció á Marcelo
resplandecer algo misterioso.
--¿Me juras no engañarme? dijo.
Una resplandeciente brilla en las pupilas del duque;
pero se extinguió con la misma rapidez con que
había pasado.
--Te lo juro --dijo con voz firme.
--Y yo te creo: ahora me dirás tu conversa-
ción con Florencia.
Una sombra cruzó la sombra del duque, pero
contéstó con prontitud.
--Ahora no hay tiempo; el momento es dema-
siado crítico, los minutos son contados. También
tú tendrás algo que arreglar, pues no se trata de
un duelo de burla, y si por desgracia...
Había prestado extremadamente pálido. Mar-
celo lo comprendió y le estrechó la mano.
--Tienes razón --dijo -- y te dejo.
En verdad no podía más, estaba aniquilado
física y moralmente; sentía necesidad de estar
solo.
El duque le acompañó hasta la calle y los dos
amigos se separaron con un nuevo apretón de
manos.
El joven oficial se dirigió hacia su palacio

con la cabeza inclinada, absorto en sus pensa-
mientos.
--A esta hora mi madre habrá vuelto ya --de-
cidió entre sí -- ¡Ah! ¡Cómo quisiera saber lo que
ocurriría á contar al conde Mario! ¡Qué alegría
he descubierto todo! Mi madre ha sido una víctima
me dicen; para á mis ojos aparece culpable y en
adelante no puede haber ya nada de común en-
tre nosotros. Yo un conde por padre más que
al conde Deslombes, y ¡ay! ¡si la horrible ver-
dad que yo he descubierto se escapase á alguien
de sus labios! ¡Quisiera azotar á todos los que
la conocen!
Erojecía de vergüenza y de ira, y se puso á
caminar más aprisa, trasgado, en vano, de do-
minar los pensamientos que le agitaban.
Al llegar á su palacio recuperó á medias su
presencia de ánimo, y ya en la antecámara des-
cubrió á su ayuda de cámara sumamente turba-
do.
--¿No te has acostado aún? --preguntó Mar-
celo.
--No, señor conde, no.
--¿Mi madre, no ha vuelto todavía al palacio?
--Sí... desde hace ya más de dos horas... pero
ni supléseis.
--¿El qué?
Entramos en vuestra cámara, y os lo diré to-
do... En verdad que os esperaba con gran im-
paciencia y empezaba á tomar que no habiéseis
vuelto.
--Bien, bien --dijo el joven entrando en su
habitación y arrojándose sobre una poltrona.
--Te he dicho ya varias veces que no me esperes,

pero eres incorregible... Es, ¿qué tienes que de-
cirme?
El criado abrió con precaución la puerta
miró en torca de sí y aproximándose á su amo
le entregó un pliego condecorado por la condesa.
-- Esto es para vos -- dijo.
Marcelo experimentó como un destumbramien-
to; había reconocido al momento la letra
de su madre, y aquellas palabras: «A mi hijo
Marcelo» le hicieron nuevamente.
--¿Quién te ha dado este paquete de cartas?
--La señora condesa.
--¿Te ha hecho llamar á su regreso al palacio?
--No... ha venido ella misma aquí.
El joven saltó en pie, erguido y livido.
--¿Quién á mi madre ha estado aquí?
El criado temblaba todavía al recuerdo de la
visita de la condesa.
--Sí, señor conde -- contestó con voz trémula --
y yo fui tan sorprendido que tuve casi miedo.
Pero, ¿como ha venido? ¿Qué te ha dicho?
No me ocultes nada.
El criado describió vivamente la inesperada
aparición de la condesa y su coloquio con él...
dijo ingenuamente las impresiones experimenta-
das y el terror que había sufrido.
Marcelo le escuchaba con ansia; las ideas le
ondulaban confusas en el cerebro, sin que pu-
diese conseguir comprenderlas. También en el
fondo de su alma dominaba un sentimiento de
terror y no sabía darse cuenta; sentíase amena-
zado por algún grave é ignoto peligro.
El criado le repetía las fúnebres palabras de
la condesa.

--Ha dicho que se sentía muy enferma.
Marcelo tembló; una fuerza irresistible le em-
pujaba hacia la cama de su madre; ojalá el pe-
quete sellado en su pecho, y con voz apagada
dijo:
--Es necesario que yo la vea; estoy inquieto.
Y salió de su cuarto para trasladarse al de su
madre. Era casi día claro, los criados empezaban
á levantarse, había ya un poco de movimiento.
Al llegar á la puerta de la cámara de su ma-
dre se detuvo un minuto; tenía el rostro des-
compuesto, en sus ojos leíase una especie de ex-
travío mental, sufría mucho, el estado de su alma
era espantoso.
Hubo de respirar con fuerza porque le parecía
ahogarse. Apoyó la diestra en el picaporte y
abrió la puerta de la cámara con la mayor es-
tela.
La lámpara de noche todavía ardía; un silen-
cio solomno reinaba en la estancia.
Marcelo buscó ansioso con la mirada el lecho;
pero la algoba permanecía envuelta en una se-
miobscuridad, y no columbró más que una for-
ma indefinida dibujarse bajo la coloba.
Aplicó el oído; pero la respiración de su ma-
dre no llegó á él.
La condesa debía dormir con un sueño plácido,
profundo. Marcelo pensó retirarse cautela-
mente, como había ido; pero impulsado por una
ignota fuerza se aproximó á la alcoba, inclinán-
dose sobre el lecho para mirar á su madre.
Entonces lanzó un terrible alarido que desper-
tó todos los ecos del palacio é hizo oírse una
ruidosa á toda la servidumbre.